



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан – государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

17 октября 2024 года, № 210 (8788)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Представлены планы и проекты в сфере дорожного хозяйства

Президент Шавкат Мирзиёев 16 октября ознакомился с презентацией о проделанной работе в сфере дорожного хозяйства и приоритетных задачах на перспективу.

Автомобильные дороги — кровеносная артерия экономики, поэтому в нашей стране этой сфере уделяется особое внимание, растут масштабы и качество работ. В частности, если в 2009—2016 годах за 9 триллионов сумов было построено более тысячи километров и отремонтировано 20 тысяч километров дорог, то за последние 8 лет данные показатели выросли в 6 раз. На эту сферу было выделено 58 триллионов сумов, построено 2 тысячи, отремонтировано 100 тысяч километров дорог.

В соответствии с постановлением Президента Республики Узбекистан от 10 октября 2023 года система дорожного хозяйства была усовершенствована. В частности, четко определены ответственные за проектирование, строительство и эксплуатацию, разделены функции заказчика и подрядчика.

Усилено внимание к научно обоснованному строительству

дорог с применением современных подходов. Например, автодорожники отказались от типовых шаблонов проектной документации и перешли к методу, учитывающему геологические и экологические особенности каждого региона. Закуплено 1 700 единиц специальной техники, повышен уровень оснащенности предприятий дорожного хозяйства, внедрены новые виды асфальтобетонных и цементобетонных покрытий.

В результате в сфере наблюдаются качественные изменения. Срок эксплуатации вновь построенных дорог составляет 15—20 лет, их состояние проверяется по 42 видам показателей. Техника, приобретенная за счет грантовых средств Всемирного банка, позволяет оценивать физические свойства дорожного покрытия и проверять состояние подземных коммуникационных сетей без разрушения покрытия.

Благоустройство улиц является частью программы «Яшил ма-

кон» и частью нашей культуры в целом. Каждый сезон по обеим сторонам улиц высаживаются саженцы. Также введена практика сдачи в аренду земельных участков вдоль дорог для ухода за деревьями.

На презентации была представлена информация о проектах и планах в данной сфере.

Согласно анализу Организации Объединенных Наций, качественные дороги будут способствовать росту экономики Узбекистана как минимум на 2 процента. В настоящее время совместно с международными финансовыми организациями реализуется 6 проектов по реконструкции 729 километров дорог. В частности, в ближайшие дни будет сдан в эксплуатацию участок дороги протяженностью 240 километров по маршруту Кунград — Бейнеу. Также будут реконструированы отдельные участки дорог Гулистан — Андижан, Душанбе — Термез, Бухара — Туркменбаши, Ургенч — Хазарасп.

К работе активно привлекаются представители частного сектора. Эксплуатация 260 километров дорог в регионах передана предпринимателям на основе аутсорсинга. В рамках проекта Азиатского банка развития достигнута договоренность о том, что в строительстве 841 километра дорог впервые будут участвовать исключительно местные подрядчики.

Глава государства обозначил важные задачи в данной сфере.

— Учитывая географическое положение Узбекистана, значительную протяженность международных дорог для внешней торговли очень велико, поэтому международные автомагистрали общей протяженностью 4 тысячи километров, соединяющие Андижан с Кунградом, Термез с Ташкентом, должны отвечать самым высоким требованиям, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Отмечена необходимость ускорения проектов платных дорог между Ташкентом и Самаркан-

дом, а также Ташкентом и Андижаном, строительства их на участках с высоким уровнем трафика. При этом будет законодательно закреплено обязательное наличие альтернативной бесплатной дороги.

На сегодняшний день 4 700 путепроводов нуждаются в ремонте. Поставлена задача разработать трехлетнюю программу их реконструкции.

В регионах развивается придорожная инфраструктура, организуется торговля и оказание услуг. Как было отмечено на презентации, на международных автомагистралях протяженностью около 4 тысяч километров будет построено дополнительно 70 сервисных комплексов.

Даны указания по тесному взаимодействию с международными финансовыми институтами, привлечению зарубежных консультантов к проектам дорожной и водной инфраструктуры.

УзА.

Выборы-2024

Политические партии активно проводят предвыборную агитацию в рамках избирательной кампании по выборам депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса, областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов. Сегодня Экологическая партия Узбекистана выступает со статьей «Защита жизни и здоровья человека и обеспечение экологических прав: перспективные задачи».

(Читайте на 3-й стр.)

НС В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

Гарантия бесперебойного электроснабжения

На заседании Центральной избирательной комиссии обсуждены меры, направленные на обеспечение общественного порядка и безопасности в ходе выборов. Затронуты вопросы охраны территорий избирательных округов и участков от чрезвычайных ситуаций и соблюдения правил пожарной безопасности, бесперебойного электроснабжения зданий, другие организационные моменты.

Руководители министерств внутренних дел, по чрезвычайным ситуациям, энергетики, Национальной гвардии представили информацию о проделанной работе.

Для обеспечения безопасности и порядка у зданий избирательных участков установлены 332 камеры видеонаблюдения, осветительные приборы — в 528 зданиях. Проведен осмотр подступов к избирательным округам и участкам, установлены дорожные знаки, светофоры, нанесена дорожная разметка, рядом с 270 объектами организованы автопарковки.

Проведена проверка всех избирательных участков на предмет пожарной безопасности. Организованы профилактические осмотры 450 зданий. Еще 664 обеспечены первичными средствами пожаротушения.

Министерством энергетики приняты меры по бесперебойному обеспечению зданий комиссий электроэнергией в день выборов.

По рассмотренным вопросам ЦИК приняла соответствующее решение.

Согласно повестке дня, 108 представителей зарубежных стран и международных организаций были аккредитованы в качестве международных наблюдателей.

Технологии для удобства голосования

На заседании Центральной избирательной комиссии рассмотрены вопросы организации и проведения в качестве эксперимента электронного голосования на отдельных избирательных участках, онлайн-видеотрансляции голосования, аккредитации наблюдателей от зарубежных организаций и иностранных государств, обсуждены также обращения, поступившие в ходе избирательной кампании, работа, проводимая в Андижанской и Хорезмской областях по подготовке и проведению выборов.

Голосование посредством электронных устройств использовано в 37 зарубежных странах (США, Германия, Великобритания, Италия, Бразилия, Сингапур, Австралия и др.). С их помощью проголосовали более 6,5 миллиарда избирателей. Центральная избирательная комиссия приняла постановление протестировать процесс электронного голосования в день выборов на некоторых избирательных участках столицы. На таких участках избиратели могут воспользоваться традиционной или электронной формой волеизъявления. Утвержден порядок заполнения избирательного бюллетеня с помощью электронных устройств для голосования.

На заседании определены конкретные меры по видеотрансляции избирательного процесса на участках, отвечающих техническим требованиям онлайн-трансляции через интернет, после принятия соответствующего решения.

Продолжают поступать обращения по интерактивной информационной системе «E-Saylov» по аккредитации наблюдателей. На заседании принято постановление Центральной избирательной комиссии об аккредитации наблюдателей от международных организаций и зарубежных стран.

Приняты решения по другим вопросам повестки дня.

«Народное слово».

НС КОНТАКТЫ

День Узбекистана в Женеве

Председатель Сената Олий Мажлиса Танзила Нарбаева в рамках официального визита в Женеву встретила с генеральным директором Международной организации труда Жилбером Унгбо.

Говорили о новом этапе сотрудничества, состоянии и результатах договоренностей, достигнутых на предыдущих встречах. Обсуждены вопросы внедрения принципов достойного труда, партнерства с МОТ в рамках Глобальной коалиции за социальную справедливость и планы на будущее.

Констатировалось, что в Узбекистане внедрена программа, направленная на сокращение бедности и повышение благосостояния населения, в которой учтены стандарты, рекомендованные МОТ.

Рассмотрена важность законодательных реформ в совершенствовании системы достойного

труда. Состоялся обмен мнениями по эффективному использованию в этом плане полномочий парламента.

В рамках 149-й Ассамблеи Межпарламентского союза был организован День Узбекистана, посвященный нашей стране и демонстрации проводимых реформ. В мероприятии приняли участие делегации из разных стран, парламентарии, представители международных организаций и дипломатического корпуса.

Был показан видеоролик, рассказывающий об истории и богатом культурном наследии нашей страны.

Состоялась презентация по случаю 150-й юбилейной Ассамблеи Межпарламентского союза, проведение которой запланировано в нашей стране на апрель следующего года.

Информационная служба Сената Олий Мажлиса.

НС В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Повысить эффективность, внедрить новые механизмы

На пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса обсудили законопроект, касающийся социально-экономического роста, повышения качества оказываемых услуг населению и развития сфер.

В защиту биоразнообразия

Депутаты концептуально в первом чтении рассмотрели законопроект, направленный на усиление охраны животного и растительного мира, разработанный группой депутатов на основе права законодательной инициативы.

В сфере проводится системная работа по охране окружающей среды, обеспечению устойчивых условий для жизни и роста редких и находящихся под угрозой исчезновения растений и животных, сохра-



нению биоразнообразия. Однако учащаются случаи охоты и рыболовства с использованием запрещенных орудий и способов.

Документом вносятся изменения и дополнения в Уголовный кодекс и Кодекс об административной ответственности, направленные на усиление ответственности за на-

рушение порядка использования животного или растительного мира. Приводятся в соответствие нормы законов «Об охране и использовании животного мира» и «Об охоте и охотничьем хозяйстве», устраняются правовые пробелы, связанные с охотничьим оружием, рыболовными снастями. ➡ 2

НС ОБЪЕКТ ВНИМАНИЯ

Ташкентская область: стратегия промышленного роста

В ходе двухдневной поездки главы государства в регион дан старт реализации очередных перспективных проектов, направленных на социально-экономический рост, создание рабочих мест, повышение уровня жизни населения, обозначены приоритеты дальнейшего развития городов и районов.



Ташкентская область обладает большим экономическим и человеческим потенциалом. Здесь действуют тысячи промышленных предприятий. По масштабам индустриализации регион входит в число ведущих. Доля городов Ангрена, Алмалыка, Ахангарана, Пскентского и Ахангаранского районов в промышленности области составляет 50 процентов. В авангарде машиностроение, горнодобывающая, химическая, текстильная промышленность, металлургия. Крупное градообразующее предприятие в регионе — Алмалыкский горно-металлургический комбинат — производит 5 процентов валовой промышленной продукции страны.

Во время посещения предприятия глава государства ознакомился с ходом начатого в 2021 году строительства третьей медно-обогатительной фабрики АГМК. Реализация проекта стоимостью 4,6 миллиарда долларов откроет новые возможности.

— Еще шесть-семь лет назад жители региона переезжали в столицу в поисках работы и лучшей жизни. Теперь все кардинально меняется. ➡ 2



Фото: X. Полярево.

ЗАЩИТА ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ ЧЕЛОВЕКА И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ПРАВ: ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ЗАДАЧИ



Необходимы подготовка юристов-экологов и создание специализированных судов в области экологии

В нашей стране проводится определенная работа по предупреждению правонарушений в области экологии и усилению борьбы с ними, а также совершенствованию действующей системы экологического контроля.

Так, в системе Генеральной прокуратуры создано Управление по надзору за исполнением законодательства в сфере экологии, охраны окружающей среды и лесного хозяйства, а в регионах — специализированные прокуратуры по надзору за исполнением законодательства по охране природы и пресечению незаконного использования земель. Наложено взаимодействие Министерства внутренних дел, Национальной гвардии и Министерства экологии, охраны окружающей среды и изменения климата по борьбе с правонарушениями в области экологии, охраны окружающей среды и природопользования.

Партия считает, что необходимо усилить ответственность за экологические правонарушения и обеспечить надежную защиту экологических прав, имущества и интересов юридических и физических лиц, повысить правовую культуру и грамотность граждан, наладить оказание им юридической помощи и услуг в целях разъяснения сути и значимости принимаемых в сфере нормативно-правовых актов.

Инициатива Экологической партии Узбекистана по повышению качества квалифицированной юридической помощи и оказания услуг, созданию системы подготовки кадров юристов-экологов направлена на разрешение экологических споров и предупреждение правонарушений, недопущение разных вмешательств, давления и препятствий в деятельности субъектов предпринимательства, ограничения их экологических прав, что повышает гарантии защиты их прав и законных интересов.

Действующие санкции административной и уголовной ответственности за экологические правонарушения в ряде случаев устанавливаются несоизмеримо реальному ущербу, причиненному природе и ее ресурсам. Как результат, количество экологических правонарушений не уменьшается. Например, в 2023 году число правонарушений, связанных с обращением с отходами, составило около 17,4 тысячи, в области охраны атмосферного воздуха — 11 580,

в 3 раза. В 303 случаях незаконной добычи песка и гравия в руслах рек были наложены штрафы на 68 миллиардов сумов, в 42 — возбуждены уголовные дела из-за нанесенного природе ущерба на 45 миллиардов сумов.

В предвыборной программе УзЛидеП выдвигается идея: «Мы сторонники сокращения видов преступлений, связанных с предпринимательской деятельностью, либерализации этой сферы». Однако насколько уместна эта идея, когда в нашей стране за правонарушение в области экологии и охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов усиливаются меры не только административной, но и уголовной ответственности?

Экологическая партия является сторонником усиления ответственности за экологические правонарушения, в том числе касательно обязательств по полному возмещению ущерба, причиненного окружающей среде и здоровью населения, а также эффективности правоприменительной практики.

Отмечая, что число правонарушений в сфере экологии не уменьшается, партия считает возможным предотвратить ряд проблем в этой области путем создания специализированных судов для рассмотрения правонарушений и уголовных дел в области экологии и пересмотра мер ответственности в Кодексе Республики Узбекистан об административной ответственности, а также

охраны растительного мира — более 5,2 тысячи, охраны воды и водных объектов — свыше 1,4 тысячи.

Согласно имеющимся данным, в 2023—2024 годах возбуждено 27 уголовных дел по экологическим правонарушениям, однако во всех случаях назначены лишь незначительные штрафы. В результате незаконной вырубки около 9,5 тысячи уникальных деревьев ущерб природе составил 36 миллиардов сумов.

За последние три года количество строящихся объектов увеличилось

ским проблемам и активизации гражданского общества по этим вопросам.

Усиливается тенденция формирования таких судов в зарубежных странах. По данным Программы ООН по окружающей среде, в 44 государствах действует более 1 200 национальных экологических судов. По статистике, за последние десять лет большинство из них создано в Великобритании, Китае, Бельгии, Бразилии, Парагвае, Таиланде, ЮАР, на Филиппинах и в других странах.

Экологические суды могут создаваться как специализированные органы, как это сделано, например, в штатах Вермонт (США) и Новый Южный Уэльс (Австралия), провинции Онтарио (Канада) и Новой Зеландии. Либо они могут быть интегрированы с общей судебной системой и заниматься рассмотрением экологических споров, как в Нидерландах, Дании, Финляндии и Швеции.

Поскольку мировое сообщество сталкивалось с экологическими спорами, требующими разрешения на международном уровне, в 1993 году в рамках Международного суда ООН была создана Палата по экологическим вопросам. Кроме того, по инициативе юристов на конференции в Мехико в 1994 году основан Международный экологический суд.

Международный экологический суд по запросу заинтересованных сторон дает консультации по международным спорам в сфере охраны окружающей среды на основании правового анализа конкретной ситуации, примирения и компромисса сторон, проводит процедуру судебного арбитража в соответствии с заранее признанным сторонами обязательным решением.

По мнению экспертов Программы ООН по окружающей среде, наиболее эффективной моделью экологических судов являются специализированные независимые судебные учреждения Новой Зеландии и штата Новый Южный Уэльс (Австралия).

от 5 до 29 лет. В большинстве стран ущерб от ДТП достигает трех процентов их ВВП. Для решения этих проблем требуется комплексный правовой подход, который предложен в предвыборной программе Экологической партии.

В Узбекистане в 2023 году 707 ДТП совершили вновь севшие за руль после лишения права на управление транспортным средством. В результате погибли

Выдвигаемые партией инициативы по принятию новых законов и совершенствованию действующих законодательных актов служат защите жизни и здоровья людей, обеспечению экологических прав, предупреждению правонарушений в области экологии, популяризации здорового образа жизни среди молодежи.

212 человек, 546 получили травмы разной степени тяжести. Эти статистические данные свидетельствуют о необходимости совершенствования законодательства, регулирующего сферу.

Предложение партии соответствует международным инициативам. Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию A/RES/74/299 «Повышение безопасности дорожного движения во всем

мире», провозгласив период 2021—2030 годов Вторым десятилетием действий по обеспечению безопасности дорожного движения. В документе отмечается, что предоставление основных условий и услуг для решения проблемы безопасности дорожного движения является прежде всего обязанностью законодательных органов.

В настоящее время вопросы безопасности дорожного движения регулируются Законом «О дорожном движении», Правилами дорожного движения, Инструкцией о порядке рассмотрения административных дел о нарушении Правил дорожного движения, положениями о порядке регулирования взаимоотношений сотрудников дорожно-патрульной службы с участниками дорожного движения и применения специальных средств. Это в свою очередь требует объединения разрозненных взаимосвязанных правил в единый акт законодательства.

Партия считает, что регулирование безопасности дорожного движения на основе закона позволит снизить количество дорожно-транспортных происшествий и правонарушений, повысить правовую культуру, взаимное уважение, знания и опыт участников дорожного движения, обеспечить организацию удобного и безопасного движения для водителей и пешеходов.

Мы выступаем за запрет продажи табачных изделий молодежи

Одной из ключевых инициатив предвыборной программы Экологической

партии Узбекистана является запрет с 2030 года на продажу табачной продукции родившимся после 1 января 2009 года. Также планируется запретить продажу энергетических напитков лицам младше 21 года, учитывая их негативное влияние на здоровье, особенно детей.

По результатам проведенных исследований, по состоянию на 1 сентября 2024 года доля незаконного оборота табачной продукции в Узбекистане составила 12,5 процента.

Потребление табачной продукции серьезно вредит здоровью человека, однако число курильщиков в мире, особенно среди молодежи, растет, что вызывает обеспокоенность широкой общественности.

Во многих странах предпринимаются усилия по пресечению употребления табачной продукции среди молодежи. Например, в Новой Зеландии запрещено на продажу табачной продукции родившимся после 1 января 2009 года, за нарушение установленного порядка предусмотрено штраф от 50 тысяч до 150 тысяч долларов.

Защитники здорового образа жизни, политики и активисты, выступающие против табака, обсуждают эту проблему и призывают правительства принять необходимые меры для защиты молодежи от курения.

По данным Всемирной организации здравоохранения, 37 миллионов подростков в возрасте 13—15 лет употребляют табачные изделия. В Европейском

регионе в этом возрасте курят 11,5 процента мальчиков и 10,1 процента девочек (всего 4 миллиона подростков).

По мнению экспертов, рост масштабов курения среди молодежи вызван увеличением количества привлекательной рекламы и ослаблением законодательных ограничений. Специалисты прогнозируют, что к 2050 году от курения на нашей планете могут умереть 450 миллионов человек.

Исходя из этого инициатива, выдвинутая Экологической партией Узбекистана о запрете с 2030 года продажи табачной продукции родившимся после 1 января 2009 года, является одним из важных вопросов современности. Этот шаг, безусловно, станет эффективным механизмом защиты молодого поколения от курения. Поддержка предложения будет способствовать охране здоровья населения от вредного воздействия табачной продукции и связанных с ней социальных и других негативных последствий, а также содействовать формированию здорового образа жизни в обществе.

Принятие экологического законодательства на качественно новый уровень — приоритетная задача

Экологическая партия Узбекистана выдвинула инициативу принятия Экологического и Лесного кодексов путем кодификации законодательства в области экологии. Это предусматривает комплексную систематизацию законодательных актов в сферах. Важно отметить, что в предвыборную программу партии 2019 года также включен вопрос разработки проекта Экологического кодекса. Дальнейшее совершенствование этого проекта и вынесение его на парламентское обсуждение является одной из приоритетных задач нынешней предвыборной программы.

Наряду с этим Экологическая партия Узбекистана считает, что необходимо принять законы «О мониторинге окружающей среды», «Об экологической информатизации», «О восстановлении окружа-

ющей среды» и «О химической безопасности», а также в новой редакции законы «Об отходах», «Об охране атмосферного воздуха» и «О качестве и безопасности пищевой продукции».

В частности, закон «О мониторинге окружающей среды» будет способствовать совершенствованию системы мониторинга окружающей среды и повышению его эффективности, системного наблюдения за использованием природных ресурсов, оценки государственного контроля в области охраны окружающей среды и обеспечения достоверной информации, а также предупреждению негативного воздействия на окружающую среду через прогнозирование.

Важным является и принятие закона «Об экологической информатизации» для обеспечения конституционного права граждан на экологическую информацию, а также закона «О восстановлении окружающей среды», который определит правовые основы для восстановления окружающей среды, устранения последствий вредного воздействия на нее и воспроизводства природных ресурсов. Кроме того, необходим закон «О химической безопасности», направленный на защиту от химического отравления и охрану здоровья населения, учитывая быстрое развитие химической промышленности.

Партия поддерживает принятие в новой редакции Закона «Об отходах», который четко определит приоритетные направления и принципы государственной политики в области управления отходами, механизмы государственно-частного партнерства и полномочия органов государственного управления в этой сфере. Также необходима новая редакция Закона «Об охране атмосферного воздуха», основанного на современных международных стандартах, для защиты атмосферного воздуха, предотвращения сверхнормативных выбросов парниковых газов и конкретного определения соответствующих организационно-правовых механизмов.

Кроме того, принятие в новой редакции Закона «О качестве и безопасности пищевой продукции» в целях обеспечения продовольственной безопасности и защиты здоровья населения, учитывая развитие генно-инженерных технологий в мире, также будет способствовать укреплению правовых основ в этой сфере.

На выборах этого года актуальное значение приобретает инициатива Экологической партии Узбекистана по принятию Стратегии устойчивого экологического развития, определяющей приоритетные направления государственной экологической политики. Документ может предотвратить сложные проблемы в данной области. Он имеет важное значение в реализации приоритетов государственной политики в области охраны окружающей среды, достижения экологической устойчивости, рационального использования природных ресурсов, предусматривает создание благоприятных экологических условий для населения, адаптацию к изменениям климата, смягчение последствий Аральской трагедии.

Словом, Стратегия устойчивого экологического развития станет документом, который послужит приумножению бесценных природных ресурсов нашей страны и сохранению их для настоящего и будущих поколений, а также сохранению чистоты окружающей среды.

Экопартия считает, что важно и необходимо принятие Национальной программы по эффективному использованию воды в сельском хозяйстве, промышленности и отраслях экономики.

Принятие Национальной программы позволит каждому из нас осознать текущие экологические проблемы, связанные с водой, и сделать принцип экономики и бережного обращения с водными ресурсами частью нашей повседневной жизни.

Выдвигаемые партией инициативы по принятию новых законов и совершенствованию действующих законодательных актов служат защите жизни и здоровья людей, обеспечению экологических прав, предупреждению правонарушений в области экологии, популяризации здорового образа жизни среди молодежи.

Давайте всегда помнить, что неповторимые чудеса природы — земля, чистый воздух, кристально чистая вода, солнце, щедро дарующие свои лучи, — все это бесценное благо для всех нас!

Объединимся во имя сохранения нашей родной природы, окружающей среды и передачи ее в целостности и сохранности будущим поколениям!

Хайрилло ГАППОРОВ,
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса,
Дилдора КАМАЛОВА,
кандидат в депутаты Законодательной палаты Олий Мажлиса.



предоставления судам более широких полномочий при применении административных мер наказания.

Необходимость создания специализированных экологических судов во многих странах обсуждается из-за растущего внимания к экологиче-

Следует отметить, что за счет создания специализированных экологических судов и эффективного использования правосудия налаживается защита экологических прав человека. В связи с этим создание таких судов является крайне актуальным, необходимым и серьезным шагом на пути охраны окружающей среды.

Новый подход в обеспечении безопасности дорожного движения

В предвыборной программе Экологической партии Узбекистана выдвигается инициатива по совершенствованию системы безопасности дорожного движения путем перевода ее регулирования с подзаконных актов на уровень закона. Ведь в любой стране безопасность на дорогах служит гарантией защиты жизни, здоровья и имущества граждан.

В европейских странах и США приняты специальные законы о безопасности дорожного движения, имеющие важное значение в регулировании социальных отношений в обществе. Каждое принимаемое правило, каждый дорожный знак и мера ответственности основаны на законах, утвержденных парламентом.

По данным Всемирной организации здравоохранения, ежегодно в результате дорожно-транспортных происшествий погибает около 1,19 миллиона человек. ДТП являются основной причиной смерти детей и молодых людей в возрасте



Голосуйте за Экологическую партию Узбекистана и ее кандидатов!

НС ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Надежный партнер на пути реформ

Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ) — одна из быстроразвивающихся крупных международных финансовых организаций. Главными целями банка, созданного по инициативе Китайской Народной Республики, являются стимулирование финансового сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе, финансирование инфраструктурных проектов.



АБИИ, хотя и не является потенциальным конкурентом таких крупных международных финансовых учреждений, как Международный валютный фонд, Всемирный банк или Азиатский банк развития, все же один из надежных банков в мире, потому что не ставит политических требований государству, которому выделяет кредит. Первые новости об учреждении АБИИ появились в октябре 2013 года. Председатель КНР Си Цзиньпин в ходе визита в Индонезию выдвинул инициативу о создании Азиатского банка инфраструктурных инвестиций с целью развития региона Азии и содействия его экономической интеграции. В тот период реформы в других мировых финансовых организациях шли низкими темпами и служили интересам отдельных развитых государств, возникали другие проблемы в выделении международных кредитов. 24 октября 2014 года в Пекине представители 21 страны подписали Меморандум о подготовке к созданию АБИИ. Узбекистан получил статус соучредителя. Организация официально начала деятельность с января 2016 года. С тех пор ей удалось объединить 109 участников по всему миру. Капитал банка составляет 100 миллиардов долларов. Он имеет рейтинг «Triple-A» (от агентств, устанавливающих кредитные рейтинги).

ется нестабильность в глобальной экономике, растет дефицит продовольствия и энергоресурсов, обостряются экологические проблемы. В нашей стране объем внутреннего валового продукта за последние восемь лет увеличился в два раза и впервые превысил 100 миллиардов долларов, в предстоящие пять лет ожидается рост до 160 миллиардов долларов. Благодаря этому достижению Узбекистан назван новым «Азиатским тигром». Для этого есть и другие основания. К примеру, с 2020 года уровень бедности в стране снизился с 23 до 11 процентов. Один из самых эффективных методов сокращения бедности — качественное образование.

стоимость грузоперевозок. Будут созданы современная транзитная и логистическая инфраструктура, склады и терминалы, новые предприятия и десятки тысяч рабочих мест. Вырастут объемы товарообмена и масштабы промышленной кооперации, инвестиционная привлекательность.

В Центральной Азии обостряются проблемы продовольственной безопасности и дефицита водных ресурсов. Об этом говорят факты: одна четвертая часть населения мира сталкивается с

электрификации железной дороги Бухара — Хива создаст возможность для привлечения в Хиву до одного миллиона туристов ежегодно.

Проведение авторитетного финансового мероприятия в Самарканде сыграло важную роль не только в финансово-экономической и общественно-политической жизни Узбекистана, но и в развитии всего региона. Саммит создал благоприятные условия для укрепления экономических основ свободной рыночной экономики, а также для оценки выполненной работы по реализации структурных изменений и инвестиционных программ.

Неоценимы роль и значение банка в осуществляемых в Узбекистане реформах, его демократическом и экономическом обновлении. Он внес в экономику Узбекистана более 3 миллиардов долларов инвестиций.

Благодаря политике Президента, базирующейся на открытости и инициативности во внешних связях, усилилось доверие между государствами Центральной Азии. В регионе открываются перспективы, формируется мощный рынок, создаются необходимые условия для успешного бизнеса.

Центральная Азия имеет геостратегические и геополитические ресурсы. Одно из основных направлений использования этого потенциала — укрепление экономического сотрудничества в регионе. При этом целесообразно, чтобы Азиатский банк инфраструктурных инвестиций совместно с Европейским банком реконструкции и развития, Азиатским банком развития, Всемирным банком содействовал разработке Программы развития регионального экономического сотрудничества на средне- и долгосрочную перспективу, призванной привлечь к этому процессу Афганистан, который должен стать частью Центральноазиатского региона.

Первое — создание сети коммуникаций и транспорта, в том числе автомобильного и железнодорожного. Строительство железной дороги Термез — Мазари-Шариф — Кабул — Карачи по инициативе Президента Узбекистана. Она превратится в единую взаимосвязанную систему транспортных коммуникаций, которая в будущем даст возможность выхода к важным портам Индийского, Атлантического и Тихого океанов.

Второе — модернизация и развитие магистральных труб, обеспечивающих выход запасов стран региона, богатых углеводородным сырьем, на перспективные рынки.

Третье — разработка и реализация целевой программы по повышению эффективности водных ресурсов и их разумному использованию.

Четвертое — модернизация действующих магистральных сетей и систем по производству электрической энергии, развитие региональных инфраструктур, обеспечение эффективного использования энергетических ресурсов.

Пятое — координация действий в сфере помощи странам региона в решении острых социальных и экологических проблем, содействие развитию систем здравоохранения и образования.

Успешная реализация этих направлений станет важным шагом в развитии взаимных торговых-экономических связей, возрождении Великого шелкового пути на современной основе.

Акцент

Азиатский банк инфраструктурных инвестиций как банк многостороннего развития занимается повышением социального и экономического благополучия людей в Азии и за ее пределами через финансирование устойчивых, экологически чистых и технологических инфраструктур. Деятельность финансового института направлена на укрепление трансграничных связей, мобилизацию частного капитала.

Акцент

разование. С этой точки зрения глава государства предложил определить проекты развития человеческого капитала в качестве перспективного направления сотрудничества.

Узбекистан испытывает потребность во взаимодействии и поддержке международных финансовых учреждений для развития энергетики, водных ресурсов, транспорта, ИТ-сферы и других областей. В соответствии со Стратегией «Узбекистан-2030» разработана программа по реализации проектов государственно-частного партнерства на 30 миллиардов долларов. К ним относятся строительство платных автомобильных дорог Ташкент — Самарканд и Ташкент — Андижан, новых железных дорог для скоростных поездов по направлениям Ташкент — Самарканд и Самарканд — Навои — Бухара, модернизация шести международных аэропортов.

Еще одно приоритетное направление — ускоренное развитие зеленой экономики. Предусмотрено к 2030 году долю зеленой энергии в Узбекистане довести до 40 процентов. Планируется строительство солнечных, ветряных и гидроэлектростанций, объектов и сетей инфраструктуры, создание крупных зеленых дата-центров. За счет возобновляемых источников энергии будет сформирован рынок зеленых сертификатов. Узбекистан активно участвует в проектах, направленных на превращение Центральной Азии в крупного экспортера зеленой энергии. В качестве примера можно привести строительство Транскаспийского энергогоста. Осуществление проекта позволит Узбекистану, Казахстану и Азербайджану совместно реализовывать зеленую энергию на рынки Европы.

Растет потребность в реализации крупных региональных и инфраструктурных проектов. Примером является строительство железной дороги Китай — Кыргызстан — Узбекистан. Это позволит эффективно осуществлять перевозки, объем которых увеличивается, заметно сократит время и

проблемой чистой питьевой воды, почти 800 миллионов человек живут в условиях крайней бедности. По этой причине Президент выдвинул инициативу создания в сотрудничестве с Азиатским банком инфраструктурных инвестиций Регионального центра по широкому внедрению водосберегающих технологий. Ее реализация позволит сократить масштабы проблемы в условиях роста дефицита воды.

Из-за обострения конфликтов между государствами разрушаются традиционные логистические цепочки. Это привело к подорожанию сырьевых ресурсов и потребительских товаров. Все это резко увеличило нагрузку на инфраструктуру и прерывает экономический рост. Для создания новой системы до 2030 года потребуется 15 триллионов долларов инвестиций. Поток иностранных инвестиций за последние два года сократился на 10 процентов, стоимость же финансовых ресурсов повысилась в два раза.

В таких условиях растет роль международных финансовых организаций, включая АБИИ. Портфель из 15 совместных проектов банков, охватывающий такие направления, как энергетика, транспорт, водоснабжение, поддержка частного сектора, превысил 3 миллиарда долларов. Также достигнуто соглашение по реализации обновленной программы стоимостью 4 миллиарда долларов, что говорит об укреплении отношений. Например, проект по улучшению сетей питьевого водоснабжения стоимостью 720 миллионов долларов, реализуемый совместно с АБИИ в Бухарской области, будет обеспечивать чистой питьевой водой 1,5 миллиона жителей. Реализация проекта по

Азиатский банк инфраструктурных инвестиций участвует в реализации крупных совместных проектов. Это способствует восстановлению и обновлению стран региона, реализации планов по региональной и международной интеграции, достижению общепринятых демократических ценностей.

Тулкин ТИШБАЕВ, ректор Ташкентского государственного экономического университета доктор экономических наук, профессор.

НС ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ

Квадробика: модная субкультура или опасное увлечение?

В эпоху стремительного развития соцсетей, интернет-платформ и массовой культуры молодые люди ищут новые способы самовыражения, объединяясь вокруг общих интересов. Одним из последних трендов, захвативших воображение детей и подростков 7—14 лет, стала квадробика — явление, выходящее за рамки обычных детских игр.

Течение, распространившееся по миру, недавно проникло в Узбекистан. В нашей стране родители детей-квадроберов планируются штрафовать — сделали заявление в Мини-

стры делаются видеороликами с трюками и демонстрацией костюмов.

Несмотря на то что для многих квадробика кажется просто веселой игрой, врачи и психологи выражают обоснованные опасения. Постоянное передвижение на четвереньках может привести к серьезным травмам — от вывихов и растяжений до переломов костей. Гораздо тревожнее, когда подражание животным приводит к психическим травмам у ребенка. Наблюдаются случаи, когда подростки в костюмах начинают агрессивно вести себя на улице, пугая прохожих или нападая на животных, что вызывает опасения и во-



просы о пределах допустимого в таких играх. Квадроберы стали отражением современной подростковой культуры, где граница между игрой и реальной жизнью нередко стирается. Невинное на первый взгляд увлечение оказалось весьма спорным явлением. Квадробика сталкивается с критикой и вызывает неоднозначную реакцию в обществе. Мнения о ней разделились. Одни считают ее невинным развлечением, не более чем

стерстве внутренних дел. Что же такое квадробика и почему новый тренд вызывает беспокойство у правоохранителей и жителей страны?

Понятие «квадробика» происходит от латинского слова «quattuor» — четыре и английского «aerobics» — аэробика. Оно воплощает главную идею движения — подражание четвероногим животным в их способе передвижения. Относительно новое явление представляет собой синтез элементов ролевой игры, перформанса и физической активности. Оно насыщено акробатическими трюками, элементами паркура, которые дают нагрузку на все группы мышц. Для большего правдоподобия квадроберы используют маски животных, накладные хвосты и лапы, изображая лис, волков, кошек и других представителей фауны, копируя движения, повадки и звуки животных.

Есть мнение, что квадробики изобрел японский спортсмен Кеничи Ито. Стремясь компенсировать нестандартную внешность, он изучил биомеханику животных и разработал эффективную технику бега на четырех конечностях, имитируя обезьяну. В Японии в 2008 году он впервые пробежал на четвереньках стометровую дистанцию за 18,58 секунды, а спустя несколько лет улучшил свой рекорд до 15,71 секунды. Это достижение вошло в Книгу рекордов Гиннеса. В последние годы элементы квадробики стали массово распространяться через соцсети, где подростки

привести к агрессии и нарушению общепринятых норм поведения. Новость о том, что в Узбекистане собираются привлекать к ответственности родителей детей-квадроберов, вызвала большое внимание общественности. В МВД пояснили, что штрафы будут применяться в тех случаях, если действия подростков будут противоречить правилам поведения в обществе, представлять опасность для них самих и окружающих.

Экатерина ШКРЕТ, «Народное слово».

Акцент

Несмотря на то что для многих квадробика кажется просто веселой игрой, врачи и психологи выражают обоснованные опасения. Постоянное передвижение на четвереньках может привести к серьезным травмам — от вывихов и растяжений до переломов костей. Гораздо тревожнее, когда подражание животным приводит к психическим травмам у ребенка.

Экатерина ШКРЕТ, «Народное слово».

НС ДОСТИЖЕНИЯ

Поддержать детских авторов

Писательница из Узбекистана Елена Макарова заняла первое место в конкурсе «Open Eurasia». Она победила в категории «Детская проза» и получила престижную премию имени Марии Шевель. В этом году заявки на конкурс подали из 20 стран.

детских авторов, которые могут издавать свои произведения в Лондоне и представлять творчество на мировой арене. Е. Макарова — автор сказок и стихотворений для детей, филолог, преподаватель русского языка. Ее произведения неоднократно удостоивались высоких наград. Победа в конкурсе позволит издать книгу на английском языке и представить ее на международном фестивале «Open Eurasian Literature Festival & Book Forum» в Шотландии в 2025 году.

«Open Eurasia» проводится с 2012 года Евразийской творческой гильдией — британской некоммерческой организацией. Премия учреждена в рамках конкурса в 2016 году с целью поддержки

«Народное слово».

Халқ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ: Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1022. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 935. Способ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49. Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55. Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: info@suz@mail.ru

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА Старший корректор Е. ГРЮКАЛОВА

Газета сверстана М. МОРОЗОВОЙ Итог по Уа: 21.30 Подписано в 23.30